

**MINUTA DI VERBALE**  
**Commissione Informatica (Com-ICT)**

**dd. 17 Maggio 2023 – ore 17.30**

**in presenza nella sede dell'Ordine e da remoto via Teams**

Presenti: ingg. Igor Bonat (via cellulare), Nicolò Carbi (Consigliere referente), Fabio Cirello, Alessandro Marussi, Diego Mezzina (via Teams), Daniele Varin (via Teams), Guido Walcher.

Assenti giustificati: ing. Giuseppe Panarello.

Presiede la seduta il coordinatore, ing. Guido Walcher.

- 1) Approvazione del verbale della riunione del 21 aprile 2023: il verbale era già stato circolato e non avendo ricevuto commenti era stato rilasciato; la Commissione approva.
- 2) Accesso al sito dell'Ordine con SPID/CIE e definizione dei servizi associati da offrire agli iscritti.
  - Gli ingg. Carbi e Marussi segnalano che sarebbe opportuno prevedere anche l'accesso al sito dell'Ordine con la CNS, Carta Nazionale dei Servizi. Si trasmetterà la raccomandazione al Consiglio, con l'avvertenza che la priorità per ottenere il finanziamento PNRR concesso è quella di garantire l'accesso al sito mediante soli SPID e CIE, e che l'estensione alla CNS può avere degli oneri per la sua implementazione.
  - L'ing. Carbi accenna all'indirizzo che il Consiglio sta considerando, ovvero di mantenere il sito nella sua configurazione attuale per le comunicazioni di tipo pubblico e di prevedere l'implementazione di un'area / piattaforma web a parte, in cui siano accessibili i servizi aggiuntivi. L'attuale sito web prevederà un link alla predetta area che risulterà protetta con accesso SPID / CIE. Peraltro questa è la soluzione che pare meno invasiva. La Commissione concorda nella soluzione individuata.
  - I colleghi di Commissione sono richiesti di segnalare i nominativi delle aziende che potrebbero implementare la soluzione richiesta dal bando PNRR. L'ing. Mezzina verificherà presso Insiel, anche se emerge che sarebbe opportuno indirizzare la richiesta direttamente alla Regione Friuli Venezia Giulia.
  - Per quanto attiene i servizi da offrire agli iscritti, oltre alle proposte avanzate nella precedente riunione di commissione del 21 aprile us, vi sono nuove proposte avanzate dagli ingg. Varin e Cirello. In sede di discussione si eliminano le proposte identiche e si suggerisce di evitare di implementare i servizi già disponibili su altre piattaforme. Si individuano i promotori delle proposte e i relatori che si impegnano a presentare schede di approfondimento

implementativo sui singoli servizi individuati, per la prossima riunione di commissione.

In sintesi:

Descrizione e note	Proponente	Relatore
Gestione della scheda anagrafica dell'iscritto	Tutti	Marussi
<i>L'ing. Marussi sta verificando di tradurre i formulari già presenti on line sul sito e che richiedono la firma dell'iscritto Va prevista l'interazione con il database degli iscritti</i>		
Accesso a programmi applicativi (CAD, ambienti BIM, etc.) mediante licenze borrowing	Carbi	Carbi
Accesso a librerie documentali quali ad es. UNI / ISO	Carbi	Carbi
<i>Attività già offerta a pagamento dal CNI Da sviluppare in seconda battuta</i>		
Pubblicazione, obbligatoria per legge, dell'ottenimento dal singolo professionista di finanziamenti pubblici	Carbi	Carbi
<i>Da sviluppare con bassa priorità</i>		
Area "Corsi di formazione online" sui temi più attuali e richiesti nell'ambito di ingegneria Informatica (potrebbe essere compresa in MyIng) - gli iscritti potrebbero avere accesso a questi corsi gratuitamente o a tariffe ridotte	Varin	Varin
Borse di lavoro e stage: accesso a offerte di lavoro e di stage in aziende del settore	Varin	Varin
Consulenza fiscale e legale: "digitalizzare" il servizio di consulenza fiscale e legale gratuita fornita agli iscritti dell'Ordine (piattaforma per videochiamate, blog, ... ), su questioni fiscali e legali riguardanti la professione dell'Ingegnere	Varin	Varin
Forum di discussione: riservato agli iscritti, dove gli Ingegneri potrebbero scambiarsi informazioni, consigli e suggerimenti su temi professionali e non solo (simile alla piattaforma TalkIng)	Varin	Varin
Messa a disposizione degli iscritti della lista dei documenti presenti nella sede dell'Ordine	Cirello	Cirello
Ricognizione sulle risorse informative / dati presenti all'Ordine	Cirello	Cirello

L'ing. Walcher resta a disposizione dei colleghi per ogni eventuale supporto si rendesse necessario.

- Per quanto attiene la serie di "prove" per l'accettazione delle procedure informatiche da implementare, emerge che si deve attendere l'offerta del fornitore per poi definire le verifiche da effettuare.

### 3) Valorizzazione della figura dell'ingegnere dell'informazione.

- Si propone di chiedere al collega di Commissione, ing. Panarello, di organizzare un seminario sulla digital forensic nel quale ci si propone di dare evidenza come l'ingegnere dell'informazione svolge questa attività; questi sicuramente segue le linee guida ISO ed ha comunque un approccio diverso da chi, pur essendo tecnicamente capace, non ha una forma mentis tale da inquadrare un'analisi

tecnica all'interno del contesto legale nel quale si opera. Il seminario verrà indicativamente tenuto il prossimo autunno.

4) Varie ed eventuali:

- L'ing. Bonat conferma che la preparazione al seminario sull'Intelligenza Artificiale che terrà in corrispondenza dell'assemblea degli iscritti, procede regolarmente.
- L'ing. Marussi ha circolato ai colleghi di Commissione una serie di comunicazioni intercorsa da metà aprile tra egli e la Presidenza della Regione Friuli Giulia, il presidente del CNI e il presidente dell'Ordine degli Ingegneri di Trieste, nonché le relative risposte pervenutegli. Informa la Commissione riguardo ad una sua richiesta di chiarimento relativo all'uso del titolo di "Ingegnere" da parte di soggetto che non è presente nella banca dati nazionale degli iscritti all'albo degli Ingegneri e ad un decreto di nomina del Direttore del Servizio Sistemi informativi, digitalizzazione ed e-government.

Sull'uso del titolo, vi è già risposta sia dell'Ordine che della amministrazione della Regione.

Sugli altri punti del caso si apre una discussione. Lo scenario prospettato è molto articolato e si ritiene di non avere tutti gli elementi per inquadrare il fatto. Va infine considerato che la Commissione non ha titolo per esprimere pareri su questi argomenti.

La Commissione chiude la seduta alle ore 19:10 e delibera la prossima convocazione per il 21 Giugno 2023, alle ore 17:30. In tale riunione verranno discussi i contributi sviluppati dai relatori sugli argomenti definiti al precedente punto 2) sull'accesso al sito dell'Ordine con SPID/CIE e definizione dei servizi associati da offrire agli iscritti.

Il Consigliere Referente:

Ing.N.Carbi

Il Coordinatore:

Ing.G.Walcher